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ΠΡΟΣ :  Υπηρεσία Συντονισμού 

Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

ΘΕΜΑ: Εισήγηση για απάντηση στην υπ’ αριθ. 3662/02-03-2022 Ερώτηση της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΚΙΝΑΛ.

Σχετ.: Το υπ’ αριθ. 23815/03-03-2022 έγγραφο της Υπηρεσίας Συντονισμού/Γραφείο 
Νομικών και Κοινοβουλευτικών Θεμάτων.

Σε απάντηση της υπ’ αριθ. 3662/02-03-2022 Ερώτησης του θέματος σημειώνονται τα 
εξής:

Οι δράσεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων με τίτλο 
«Επιδότηση Κεφαλαίου Κίνησης σε Επιχειρήσεις Εστίασης για Προμήθεια Πρώτων Υλών 
- ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΕΣΤΙΑΣΗΣ» και «Επιδότηση Κεφαλαίου Κίνησης Πληττόμενων από την 
Πανδημία Τουριστικών Επιχειρήσεων Φιλοξενίας - ΕΠΑΝΕΚΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ», 
συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και εγκρίθηκαν με σαφώς 
προσδιορισμένους όρους και προϋποθέσεις που είναι υποχρεωτικές για τις ελληνικές 
Αρχές. Πιο αναλυτικά, οι δράσεις εγκρίθηκαν από την ΕΕ ως μη επιστρεπτέες 
επιχορηγήσεις επί των δαπανών που απαιτούνται ώστε οι ωφελούμενες επιχειρήσεις 
να λειτουργήσουν εκ νέου μετά την άρση των περιορισμών της πανδημίας. Η μερική 
άρση των περιορισμών της πανδημίας και η επανεκκίνηση της ελληνικής Οικονομίας 
ετελέσθη χρονολογικά εντός των καλοκαιρινών μηνών του 2021 και, επομένως, οι 
επιχειρήσεις όφειλαν να επαναλειτουργήσουν στον χρόνο αυτό ώστε να παραμένουν 
επιλέξιμες στις δράσεις. Υπό το ίδιο πρίσμα, το διάστημα ανάλωσης της δικαιούμενης 
επιχορήγησης προσδιορίστηκε ως το διάστημα 1/4/2021 – 31/12/2021 ασχέτως του 
χρόνου καταβολής αυτής. Οι όροι αυτοί διατυπώνονται ρητά στις οικείες εγκριτικές 
αποφάσεις της ΕΕ (Καθεστώτα Ενίσχυσης) υπό στοιχεία SA. 62626 (2021/N) και SA. 
63123 (2021/N) στις οποίες σας παραπέμπουμε και είναι υποχρεωτικοί για τις ελληνικές 
Αρχές. Επισημαίνουμε ότι οι διαδικασίες που εφαρμόζονται στις δράσεις που 
χρηματοδοτούνται από πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επιβάλλονται και εγκρίνονται 



και από τις δικές της υπηρεσίες ενώ υπόκεινται σε πρόσθετους ελέγχους. Η εκ των 
υστέρων τροποποίηση συστατικών όρων του εγκεκριμένου από τις Υπηρεσίες της Ε.Ε. 
Καθεστώτος δεν είναι δυνατή.

Εξάλλου, κατόπιν σχετικής πρωτοβουλίας του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 
η καταβαλλόμενη στο πλαίσιο των δύο δράσεων επιχορήγηση προς τις επιχειρήσεις δεν 
υπόκειται σε οποιονδήποτε φόρο, τέλος, εισφορά ή άλλη κράτηση υπέρ του Δημοσίου, 
είναι ανεκχώρητη και ακατάσχετη στα χέρια του Δημοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση 
κάθε άλλης αντίθετης γενικής ή ειδικής διάταξης, δεν δεσμεύεται και δεν συμψηφίζεται 
με βεβαιωμένα χρέη προς το Δημόσιο, τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, τους 
οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης και τα νομικά πρόσωπά τους, τα ασφαλιστικά 
ταμεία και τα πιστωτικά ιδρύματα. Οι δικαιούχοι των δράσεων απαλλάχθηκαν από την 
υποχρέωση προσκόμισης αποδεικτικού φορολογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας 
για τη συμμετοχή τους στις δράσεις και την είσπραξη της ενίσχυσης.

Επισημαίνουμε ότι με πρόσφατες τροποποιήσεις των Προσκλήσεων και με έγγραφες 
οδηγίες που εστάλησαν προς τους φορείς υλοποίησης και τις ωφελούμενες 
επιχειρήσεις των δύο δράσεων, δόθηκαν διευκρινίσεις για την ορθή εφαρμογή των 
επιμέρους όρων περί της υποχρέωσης ανάλωσης της ληφθείσας επιχορήγησης εντός 
του 2021, ώστε να μην συγκρίνονται ανόμοια φορολογικά μεγέθη και να 
αντιμετωπίζονται ισότιμα και αντικειμενικά οι ωφελούμενες επιχειρήσεις. 

Τέλος, σημειώνουμε ότι όλες οι προϋποθέσεις συμμετοχής και οι ειδικότερες 
πρωτοβουλίες λαμβάνονται στις δράσεις αυτές, δημοσιοποιούνται ευρέως  έτσι ώστε 
να καθίστανται άμεσα και εξαρχής γνωστές στις ωφελούμενες επιχειρήσεις.

Όσον αφορά το έγγραφο υπ’ αριθ. 139280/20-12-2021, αυτό αφορά  στις δράσεις 
αντιμετώπισης της COVID-19 που υλοποιούνται με πόρους των ΠΕΠ και η Οδηγία που 
αναφέρεται στην Ερώτηση  έχει ήδη ενσωματωθεί και τεθεί σε εφαρμογή.
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